
Ορκωμοσία πτυχιούχων στην Ανώτατη Εκκλησιαστική Ακαδημία Αθήνας

Δημιουργήθηκε : Δευτέρα, 24 Οκτωβρίου 2011 19:31

Γράφτηκε από: Super User

Εμφανίσεις: 4730

Στον Αγιασμό χοροστάτησε ο Σεβ. Μητροπολίτης Κηφισίας Αμαρουσίου και

Ωρωπού κ. Κύριλλος ως εκπρόσωπος του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και

πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου Β΄, ενώ παρέστησαν: ο Σεβ. Μητροπολίτης

Καισαριανής Βύρωνος και Υμηττού κ. Δανιήλ, ο Σεβ. Μητροπολίτης Ν. Σμύρνης κ.

Συμεών, μέλη της Διοικούσας Επιτροπής της ΑΕΑΑ και πλήθος Καθηγητών της

Ακαδημίας.

Ο Σεβ. Μητροπολίτης μας επέδωσε Πτυχία στους αποφοίτους και στη συνέχεια

ξεναγήθηκε μαζί με τον Σεβ. Μητρ. κ. Συμεών στα εργαστήρια Αναλυτικής

Χημείας, Διάγνωσης-Συντήρησης, Η/Υ, Ψηφιδωτού και Ελευθέρου Σχεδίου.

Τους πρωτοετείς φοιτητές υποδέχθηκε με τον εμπνευσμένο λόγο του ο Πρόεδρος

της Διοικούσας Επιτροπής της ΑΕΑΑ Αρχιμ. π. Νικόλαος Ιωαννίδης, Καθηγητής

Πανεπιστημίου Αθηνών, ενώ στην ιδιαιτερότητα του Προγράμματος Σπουδών

Διαχείρισης Εκκλησιαστικών Κειμηλίων αναφέρθηκε ο Επίκουρος Καθηγητής

«Γενικής Εκκλησιαστικής Ιστορίας» της Ανώτατης Εκκλησιαστικής Ακαδημίας της

Αθήνας κ. Αθανάσιος Καψάλης, ο οποίος είπε τα εξής:

«Σεβ. Μητροπολίτα Καισαριανής Βύρωνος και Υμηττού κ. Δανιήλ,

Σεβ. Μητροπολίτα Σύρου, Τήνου, Άνδρου, Κέας, Μήλου και Μυκόνου κ. Δωρόθεε,

Σεβ. Μητροπολίτα Ν. Σμύρνης κ. Συμεών,

Σεβ. Μητροπολίτα κ. Κηφισίας Αμαρουσίου και Ωρωπού κ. Κύριλλε,

Πανοσιολογιώτατε π. Νικόλαε, Πρόεδρε της ΔΕ της ΑΕΑΑ

κ. Εμ. Καραγεωργούδη, Αντιπρόεδρε της ΔΕ της ΑΕΑΑ

Αγαπητοί φοιτητές

Κυρίες - Κύριοι

 

Σας καλωσορίζουμε στην τελετή Ορκωμοσίας των Πτυχιούχων του Προγράμματος

Ιερατικών Σπουδών και για πρώτη φορά εφέτος, του Προγράμματος Διαχείρισης

Εκκλησιαστικών Κειμηλίων.

Η χαρά μας σήμερα είναι πολύ μεγάλη και δεν αποτυπώνεται στα λίγα λόγια μιας

σελίδας.

Η ολοκλήρωση του τετραετούς κύκλου σπουδών του Προγράμματος Διαχείρισης

Εκκλησιαστικών Κειμηλίων είναι μια πραγματικότητα. Αλλά και η ολοκλήρωση του

τετραετούς κύκλου σπουδών του Προγράμματος Ιερατικών Σπουδών είναι επίσης

μια πραγματικότητα, δεδομένου ότι απόφοιτοι Λυκείων που έχοντες επίγνωση ότι
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εισέρχονται σε παραγωγική Σχολή της Εκκλησίας μας, επέλεξαν τη συγκεκριμένη

Ακαδημία, με αποτέλεσμα την εισαγωγή τους σε αυτήν.

Το όραμα του μακαριστού Αρχιεπισκόπου Αθηνών κυρού Χριστοδούλου που έγινε

όραμα της Εκκλησίας λαμβάνει «σάρκα και οστά» – παρά τις αντιξοότητες και τις

ελλείψεις και παρά τις προσδοκίες των πολεμίων αυτών των Σχολών.

Στην Ακαδημία της Αθήνας, η Θεολογική μελέτη συναντάει τις θετικές επιστήμες,

συνδιαλέγεται μαζί τους και όπως θα δούμε στη συνέχεια, αυτές καλούνται να την

υπηρετήσουν.

Η πλειονότητα των Πατέρων της Εκκλησίας καθώς και άλλων προσωπικοτήτων

της χριστιανοσύνης ασχολήθηκε με τη Θεολογία, τη Φιλοσοφία αλλά και τις

μαθηματικές επιστήμες, τη Χημεία, τη Φυσική και την Αστρονομία.

Κατά τον Γρηγόριο Νύσσης μέσω της μαθηματικής επιστήμης «θήγεται προς

αρετήν η διάνοια και δια του αριθμού κατανοείται η αλήθεια» (PG 46, 181).

Και πράγματι το Πρόγραμμα Διαχείρισης Εκκλησιαστικών Κειμηλίων αποτελεί

εφαρμοσμένη σπουδή όλων εκείνων των προσώπων που ασχολήθηκαν ανά τους

αιώνες με τους προαναφερθέντες κλάδους:

Των μαθηματικών όπως ο επίσκοπος Κυρήνης Συνέσιος, ο επίσκοπος Λαοδικείας

της Συρίας Ανατόλιος και ο Δίδυμος ο Τυφλός.

Των μηχανικών και αρχιτεκτόνων όπως ο Ανθέμιος από τις Τράλλεις και ο Ισίδωρος

από τη Μίλητο.

Των Τοπογράφων και γεωγράφων, όπως ο Μαρκιανός ο Καισάριος τον 5ο αιώνα,

(αδελφός του Γρηγορίου του Ναζιανζηνού), ο Ιεροκλής συγγραφέας του Συνέκδημου

όπου περιγράφει 64 επαρχίες και 912 πόλεις, ο Προκόπιος με το έργο του περί

κτισμάτων και ο Κοσμάς ο Ινδικοπλεύστης ο οποίος συνέγραψε πραγματεία με

τίτλο: «Χριστιανική Τοπογραφία».

Των επιστημόνων εν γένει, όπως ο Ιωάννης Φιλόπονος με τη μελέτη του για τη

χρήση και κατασκευή του αστρολάβου.

Των χημικών, όπως ο συμπεριληφθείς στη Μυριόβιβλο του Φωτίου, Ζώσιμος ο

Πανοπολίτης, ο οποίος αναφέρεται στον αποστακτήρα με τρία άκρα, δηλαδή τον

τρίβικο, ενώ ταυτόχρονα συγγράφει μελέτη για την εξάτμιση του υδραργύρου, τη

σύνθεση των υδάτων, άλλη μελέτη «περί της ιεράς και θείας τέχνης της του

χρυσού και αργύρου ποιήσεως», ειδική μελέτη περί (χημικών) οργάνων και

καμίνων, περί της ασβέστου, ακόμα και περί «ζύθου ποιήσεως», του Ήρωνος, με το

«περί μετρήσεων και περί μέτρων».

Των βασιλέων όπως ο Ηράκλειος που συνέγραψε δύο κεφάλαια περί χρυσοποιίας,

αλλά και του ιερομονάχου Κοσμά ο οποίος κατέλιπε ερμηνεία στην επιστήμη της
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χρυσοποιίας.

Του Μιχαήλ Ψελλού με το περί λίθων δυνάμεως, δηλαδή, του πλήρους καταλόγου

των ορυκτών και πολυτίμων λίθων της εποχής του.

Του καθηγητή της Μαγναύρας Μιχαήλ του Εφεσίου (12ος αι.) με τα σχόλια περί

χρωμάτων και κυρίως του Ιωάννου του Δαμασκηνού με το «περί εικόνων».

Των φυσιολόγων όπου και η θαυμάσια περιγραφή πραγματικών και μυθωδών ζώων

φυτών και λίθων με θρησκευτικές και συμβολικές ερμηνείες – φυσιολόγων όπως ο

Θεόδωρος Μελιτηνιώτης, ο Θεόδωρος Γαζής και ο Νείλος Διασσορινός. Τέλος, τα

μοναστήρια μας, δεν ήταν μόνο τα σχολεία της Εκκλησίας σε καιρούς χαλεπούς

αλλά και τα τυπογραφεία της.

***

 

Στο νέο αυτό Πρόγραμμα σπουδών, όλοι οι γνωστοί κλάδοι της Θεολογίας

συνδέθηκαν με μαθήματα όπως η Ιστορία της Χριστιανικής Τέχνης, η

Αρχιτεκτονική, η Τέχνη της Δύσης, η Διαχείριση και η Συντήρηση κειμηλίων, η

Τεχνολογία υλικών κατασκευής, η Αναλυτική Χημεία, το Ελεύθερο σχέδιο, οι

Περιβαλλοντικές προϋποθέσεις διατήρησης κειμηλίων, η Κεραμεική, η Εκτιμητική

κειμηλίων και η Ίδρυση μουσείων, η Ενόργανη ανάλυση, η Φυσική, η Νομισματική, η

Επιγραφική, η Αργυροχρυσοχοία, η Χρυσοκεντητική, το Ψηφιδωτό, το Χρώμα ως

σύμβολο, η Νωπογραφία, η Μνημειακή τοπογραφία και αποτύπωση, το Τεχνικό

σχέδιο και η Φωτογραφία, η Βιολογία και η Βιοδιάβρωση, η Ζωγραφική, η

Αγιογραφία, η Ξυλογλυπτική, η Συντήρηση βιβλίων-κωδίκων-εγγράφων, η

Διαχείριση αρχειακού υλικού (έχει λάβει η Ιερά Σύνοδος της Εκκλησίας της

Ελλάδος σχετικό πρόγραμμα μέσω του ΕΣΠΑ και οι απόφοιτοι της Σχολής μπορούν

κάλλιστα να ασχοληθούν ως οι πλέον ειδικοί), η Υφαντουργία, η Μικροτεχνία, το

γυαλί και το βιτρό, τα Γλυπτά και μαρμάρινα μνημεία.

Αυτά είναι κάποια από τα 72 Θεωρητικά και εργαστηριακά μαθήματα τα οποία

παρακολούθησαν και στα οποία εξετάστηκαν οι Πτυχιούχοι του Προγράμματος

Διαχείρισης Εκκλησιαστικών Κειμηλίων που εντός ολίγου θα ορκιστούν».
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